	Тема урока:
	Дата: 
	ВЫИГРЫШНАЯ СТРАТЕГИЯ

	№ урока 
	34
	

	Цели урока:
	1.Обучающая:
	показать возможности применения знаний о закономер​ности в практической деятельности; учить находить правило по​строения игры, формировать выигрышную стратегию

	
	2.Развивающая:
	развивать сообразительность, наблюдательность, быстроту в принятии реше​ний

	
	3.Воспитыващая:
	воспитывать культуру соревновательной деятельности

	Тип урока:
	Изучение нового материала

	Методы:
	Объяснительно иллюстративный

	Оборудование:
	Компьютер. Учебник «Информатика в играх и задачах». 

	Ход урока:
	1. Организационная часть: 

Проверка присутствующих, готовность класса и обучающихся к уроку.

	Ход урока

I. Подведение итогов контрольной работы.
1. Сообщение результатов.
2. Выявление и исправление типичных ошибок.
II. Проверка домашнего задания.
Проверка задания 31.
· Какого вида первая закономерность? (Расположение объек​тов в цепи.)

· По скольким правилам она построена? (По двум.)
· Назовите эти правила. (Количество точек по порядку: 1, 2, 3; направление фигур также по порядку: вправо, влево, вверх, вниз.)
· Нарисуйте на доске по порядку фигурки, которые вы вписали.   (3 ученика.)
· Какие правила расположения фигурок в таблице вы выделили? (В столбце - по количеству точек; в строке — по направлению.)
· Какую фигурку вы нарисовали в первом столбце? (Втором, первой строке.)
Ученики рисуют фигурки на доске.
· Как можно назвать таблицу слева по отношению к правой таблице? (Аналогичная.)
· В чем вы видите аналогию? (Стрелки направлены так же и такого же цвета, как и фигурки в правой таблице.)

· Покажите друг другу, как вы ее заполнили.
· Что обозначают цифры в нижней строке? (Количество точек.)
· Что обозначает стрелка? (Направление фигуры.)
-  Нарисуйте на доске фигуры, которые вы нарисовали в строке по порядку.

III. Изучение новой темы «Выигрышная стратегия»
1. Подготовка к изучению нового материала. 

-  Ребята, сегодня мы научимся не просто узнавать закономер​ность, но и применять ее.
· Вспомните, в какие игры мы с вами играли на уроках информатики? («Лабиринт», «Лилипуты-великаны», «Молчанка», эста​фета, «Кто больше» и т. д.)
· Кто обычно побеждал в таких играх? (Тот, кто выполнял все быстрее и правильнее.)
· От чего зависели ваши действия в игре? (От собственных знаний и смекалки.)
· Что в это время делал ваш соперник? (Выполнял такое же задание.)


· Он влиял на ваши действия? (Нет, наоборот, если глядеть на соперника, выполняешь все медленнее)
· Вспомним игру «Морской бой». Кто знает правила  игры?
· В каком случае вы выиграете? Зависит ваш ход от соперника? (Нет, так как ты сам выбираешь щетку для удара»)»
-
Можем ли мы в этой игре применить информацию о ходе противника, чтобы достичь победы? (Нет)
2.  3 а д а и и е «Кто выиграет?»
-
Смотрите, львенок и черепаха решили сыграть в крестики нолики. Черепаха ставила крестики, львенок ставил нолики.
-
Рассмотрим первую таблицу: Черепаха сделал три хода, Львенок - 2. Как вы думаете, чей следующий ход?
· Как вы думаете, где Львенок должен поста​вить крестик, чтобы выиграть? (По диагонали.)
· Во второй игре оба игрока уже сделали по два хода. Можно ли по таблице определить, кто выигра​ет в данной игре? (Нет, так как неизвестно, чей следующий ход.)
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-
 Как можно определить победителя это (Тот, чей ход -  следующий.)

· В третьей игре у соперников возникла проблема: они сделали уже по три хода, а победитель еще не определился.
· Кто победит в этой игре? (Никто, так как трех последовательных фигур уже не получится.)
-
Рассмотрите игру № 4. Кто выигрывает? (Львенок, так как ему осталось только поставишь 1 нолик.)
· Но  следующий  ход делает Черепаха.
· [image: image4.jpg]


Представьте,  ребята, что Черепаха попросила  вас о помощи, в какой клетке ей нужно поставить  крестик, чтобы  помешать Львенку выиграть? (2 столбец, последняя строка.)
· В каком случае в этой игре выиграет Черепаха? (Если Львенок ошибется в последнем ходе и поставит нолик в  верхней строке, тогда у черепахи будет 3 крестика в нижней строке.)

· Последняя таблица осталась незаполненное. Сыграем в эту игру (1-й ученик - Львенок, 2-й ученик - Черепаха).

· Ребята, как вы думаете, в этой игре ваш ход зависел от хода другого игрока? (Зависел, так как другой игрок мог помешать вы​играть и играющему тоже было необходимо помещать выиграть сопернику.)
3. Введение понятия «Выигрышная стратегия».
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- Ребята, что нужно знать, чтобы выиграть в игре «Крестики - нолики»? (Как расположить фигуры, чтобы выиграть; как помешать выиграть противнику.)
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Мы  только  что  с вами вместе сформулировали   выигрышную стратегию игры «Крестики-нолики».


· Правила, которые помогают выиграть, называют выигрышная стратегия.

IV. Закрепление материала.
1. Выполнение задания 34.         

Поиск выигрышной стратегии.
-
Прочитайте правила игры. Как вы думаете, понадобится ли нам в этой игре выигрышная стратегия? Почему? (Понадобится, так как ход зависит от xoдa другого игрока.)     

- Рассмотрим первую игру. Кто выиграл? Почему? (Выиграл красный карандаш, потому, что он закрасил последние кольца)

- На  какие группы разделены все кольца? (На три)

- Сколько колец может закрасить каждый карандаш за один ход? (1 или 2.)

-
Сколько колец закрасил сначала зеленый карандаш? (2.) Красный? (1)
-
Есть еще кольца в первой группе? (Нет)
- Сколько колец осталось? (Три.) Может ли зеленый карандаш закрасить все оставшиеся кольца? (Нет, можно только 1 или 2.)
-
Таким образом, ребята, получается, что сколько бы карандашей  в последней тройке не закрасил зеленый карандаш, все равно останется хотя бы одно кольцо красному карандашу.
    - Сколько колец за первый ход закрасили карандаши вместе? (3.) За второй ход? (3)
    -  Рассмотрим вторую игру. Чем она отличается от предыдущей? (Больше колец)
· Сколько всего групп?  По сколько колец в одной группе?
· Кто выиграл в третьей игре? (Зеленый карандаш)
· По сколько карандашей он закрашивал? (2.1)
· От чего зависело одно или два кольца закрасить? (От хода красного карандаша.)
· В каком случае следовало закрасить одно кольцо? (Если крас​ный закрасил два.)
· В каком случае следовало закрасить два кольца? (Если крас​ный закрасил одно.)     
 - Рассмотрите игры. 1-3.  Кто начинал игру? Кто выиграл? Какой вывод можно сделать? (Выигрывает тот, кто делает второй ход)
-
Какой бы ход вы выбрали, играя в эту игру? (Второй)
- Это – один  из секретов выигрышной стратегии  в этой игре,  запишем его внизу.
· Как вы думаете, почему? (Он всегда может дополнить до трех, чтобы и в последней группе осталось 3 кольца)
-  Может ли выиграть первый игрок, если второй все время до​полняет группу до трех?
· Последняя пирамидка осталась незаполненной. Что известно об этой игре? (Начал красный карандаш, выиграл  - зеленый.)
· Сколько колец в одной группе? (3.) Сколько уже закрасил из первой группы красный карандаш?(2)
· Сколько еще осталось в первой группе? (1) Сколько  колец закрасим? (1.)
· Сколько колец может сейчас закрасить красный карандаш?  (1 или 2.)
· Останутся ли нам еще кольца в первой группе  (Да.)

· Закрасим 2 кольца. Сколько осталось?
Кто-то из учеников закрашивает 2 кольца в следующей группе.
· Сколько колец я должна закрасить, чтобы не выйти из этой группы? (1.)
· Сколько групп осталось? (1.) Может ли зеленый карандаш сейчас проиграть? (Нет, сколько бы колец не закрасил красный ка​рандаш, все равно последнее останется.)
· До скольких мы дополняли каждый ход игрока? (До 3.)
2. Выполнение задания 35.

-
Прочитайте правила  игры. Отличаются ли они от игры  N17 (Hem.)

· Рассмотрим первую игру. Кто начал выполнение задания? (Зеленый карандаш.)
· Кто же выиграет игру по нашему правилу? (Красный каран​даш.) Проверим, так ли это? (Нет, выиграл тоже зеленый.)
· Почему же так получилось? Может быть, красный карандаш допустил ошибку?
· Посмотрим, всегда ли красный карандаш дополнял группу до трех? (Всегда, следовательно ошибки нет.)
· Сравните первую игру в этом задании и первую игру в зада​нии № 34. Чем они отличаются?
Учитель подводит итог: начал обе игры зеленый карандаш, правила одинаковые, в обеих играх красный дополнял группу до трех, однако ко​личество единиц в группе разное,

· На сколько делится группа в задании 34? (На 3.) Как вы думаете, почему именно на три? (Сколько бы не выбрал противник, всегда можно замкнуть группу.)
· Делится ли группа в этом задании на 3? (Оcтается 1 эле​мент.)
· В каком же случае побеждает тот, кто начал игру? (Если груп​па делится на три.)
· Рассмотрим вторую игру. Делится ли количество элементов  на 3 без остатка? (Нет, остается два элемента.) Кто же выиграет игру, тот, кто начнет, или второй игрок? (Первый игрок.,)
·  Проверим, так ли это? Сколько бусин закрасил первый игрок? (2.) Больше это или меньше остатка, если разделить бусины на три? (Равно остатку.)
· Таким образом, у нac опять количество элементов разделено на группы по три.
· Кто теперь начинает ход? (Зеленый карандаш.) Почему? (По​тому что красный уже сделал свой ход.)
· По нашему секрету, кто же выиграет игру? (Красный, так как он второй, при том, что остались группы по три элемента.)
· Проверим, так ли это?
· Кто выиграл в третьей игре? (Красный карандаш.)
· Нужно определить, кто же начал игру. Посчитаем количество бусин, чтобы узнать, делится ли оно на 3 без остатка (не делится).

· Какой вывод сделаем? (Красный начинает игру.)
· Сколько бусин мы закрасим? (1.) Почему? (7 бусина - оста​ток, все остальные разделятся на группы по 3,.)
Учитель вызывает одного ученика - красный карандаш.
-
Я делаю первый ход и закрашиваю 2 бусины'. Сколько закрасишь ты? (1.) Почему? (Столько нужно, чтобы дополнить группу до трех.)
Я закрашиваю 1 бусину, а ты? Почему?
-
Ребята, в каком случае я могла выиграть после того, как мы закрасили остаток? (Если бы ученик ошибся.)
Учитель вызывает двух учеников (зеленый и красный карандаши.)
· Кто должен выиграть? (Зеленый.) Спрашивает у «зеленого карандаша», начнет ли он игру.
· Прочитайте еще один секрет выигрышной стратегии.
· Последний секрет: мы должны записать сами: какой ход нуж​но выбрать, если есть лишние предметы? (Первый.)
· В каком порядке мы расположим все секреты?
3. В ы п н о л нение задания 37.
· Прочитайте правила игры. Чем они отличаются от правил предыдущих игр? (1, 2, 3 яблока можно закрасить)
· На сколько же групп мы будем делить яблоки? Давайте рассуждать:  раньше можно было закрасить самое большее 2 предмета, значит, нам оставалось закрасить хотя бы один. Сколько бы элементов не закрасил противник, всегда оставался еще один, так как в группе 3 элемента.
Противник  -  2 + 1 = 3 элемента в группе.
- Какое самое большое количество элементов за один ход может  игрок в этой игре? (3.)
· Сколько нужно элементов, чтобы оставалось хотя бы одно яблоко второму игроку? (1.) Получится, нужно определить, делится ли общее количество яблок на 4.

· Посчитаем яблоки. (12, делится на 4.)
· У нас ровное количество элементов. Кто выигрывает в этом случае, первый или второй игрок? (Второй.)
· Кто выиграл по условию? (Желтый.)
· Кто же первый закрасит яблоки? (Зеленый.)

· До какого количества желтый карандаш будет всегда дополнять? (До 4.)

· Какой карандаш у вас выиграл? Значит, мы выбрали верную стратегию.
· Кто выиграл во второй игре? (Зеленый карандаш.)
· С чего начнем строить его стратегию? (Посчитаем яблоки.)

· Делится ли общее количество яблок на 4? (15, не делится.)

· Каков остаток? (3.) Кто начнет игру? (Выигравший, по условию, зеленый карандаш.)
· Сколько яблок он закрасит? (3 - остаток.)
· До скольких яблок будет зеленый карандаш дополнять ходы желтого? (До 4.)
· Заполните эту игру. Покажите друг другу, как вы справились с заданием.
· Заполните самостоятельно последнюю игру.
· Расскажите, как вы действовали?
· Опишите выигрышную стратегию в этой игре.
1) Определить, делится ли общее количество яблок на 4.

2) Если количество не делится па 4, начать ход первым и сна​чала закрасить остаток.
3) Если общее количество делится на 4, начать игру вторым.

4) Дополнять ход другого игрока до 4.

IV. Итог урока.
· Ребята, сегодня вы узнали, что такое выигрышная стратегия.
· Какие знания нам понадобились? (О закономерности.)
· Для каких игр нужна выигрышная стратегия? (В которых выигрыш зависит от хода соперника.)


	Домашняя работа:
	Из учеб ни к а:
Задание 36. Построение выигрышной стратегии. Задание 42. Определение правила построения закономерно​сти.



